

## SXEDIO.R88

**8.7.2006:** ΤΑΣΣΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΚΑΙ ΜΕΧΜΕΤ ΑΛΗ ΤΑΛΑΤ ΚΑΤΑΛΗΓΟΥΝ ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΣΕ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΠΟ ΠΕΝΤΕ ΣΗΜΕΙΑ ΠΟΥ ΕΓΙΝΕ ΓΝΩΣΤΗ ΩΣ Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΗΣ 8ης ΙΟΥΛΙΟΥ

Η ετοιμασία της συμφωνίας άρχισε με καλούς οиωνούς- τουλάχιστον έδειχνε η φωτογραφία που παρουσίαζε τους δυο ηγέτες Τάσσο Παπαδόπουλος και Μεχμέτ Αλί Ταλάτ να αναλλάσσουν στη συνάντηση τους στις **3 Ιουλίου 2006** θερμή χειραψία μπροστά στους επισήμους των Ηνωμένων Εθνών.

Όμως από αποτελέσματα τίποτε ή έτσι τουλάχιστον φάνηκε εκ των υστέρων.

Οι Κύπριοι θα έβλεπαν και τις επόμενες ημέρες μια νέα συνάντηση και μετά και πάλι αδιέξοδο όπως συνέβαινε πάντα.

Στη συνάντηση, που έγινε με τη ευκαιρία του διορισμού του τρίτου μέλους της Διερευνητικής Επιτροπής για τους αγνοουμένους Κριστόφ Ζιρόντ και η οποία έγινε υπό την αιγίδα του αντιπροσώπου του Κόφι Ανάν στην Κύπρο Μάικλ Μόλλερ, δεν συζητήθηκε μόνο το θέμα των αγνοουμένων όπως αναμενόταν αλλά ο Πρόεδρος Παπαδόπουλος επικαλούμενος τη συμφωνία των Παρισίων που είχε με το Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών ότι θα πρέπει να συζητηθούν θέματα ουσία.

Ωστόσο ο Μεχμέτ Αλί Ταλάτ είχε διαφορετική άποψη. Επέμενε να συζητηθούν δέκα θέματα χαμηλής πολιτικής και έτσι τη σκυτάλη πήρε ο Βοηθός Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών Ιμπραχίμ Γκαμπάρι που αναμενόταν στην Κύπρο σε τρεις ημέρες.

Η επόμενη συνάντηση έγινε στις **8 Ιουλίου** και αυτή έφερε πραγματικά αποτελέσματα.

Η συνάντηση έγινε και πάλι στην παρουσία του βοηθού Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών Ιμπραχίμ Γκαμπάρι στη Λευκωσία.

Η συνάντηση έγινε στην οικία του Ειδικού Αντιπροσώπου του Γ.Γ. του ΟΗΕ στην Κύπρο Μάικλ

Μόλλερ.

Στη συνάντηση οι δύο ηγέτες συμφώνησαν σε δέσμη αρχών από πέντε σημεία για το Κυπριακό.

Στο πλαίσιο αυτό αποφάσισαν την έναρξη λειτουργίας τεχνικών επιτροπών που είχαν συμφωνήσει στο Παρίσι ο Πρόεδρος Παπαδόπουλος και ο Κόφι Ανάν, υπό προϋποθέσεις, μέχρι τα τέλη Ιουλίου.

Στις επιτροπές δεν θα συζητούντο μόνο θέματα καθημερινότητας, αλλά και θέματα ουσίας.

Ωστόσο για να γινόταν αυτό οι δυο ηγέτες θα πρέπει να συμφωνούσαν στην ατζέντα των θεμάτων ουσίας που θα τίθεντο επί τάπητος.

Οι δύο ηγέτες θα αντάλλασσαν ακόμη κατάλογο θεμάτων ουσίας και τα περιεχόμενα του θα μελετούνταν από δικοινοτικές ομάδες εργασίας που θα αποτελούντο από εμπειρογνώμονες και θα οριστικοποιούνταν από τους δύο ηγέτες.

Παράλληλα οι Τάσσορ Παπαδόπουλος και Μεχμέτ Αλί Ταλάτ θα συναντώνταν εκ νέου από καιρού εις καιρόν ανάλογα για να δίνουν κατευθύνσεις στις δικοινοτικές ομάδες εργασίας και θα αναθεωρούσαν την εργασία των Τεχνικών Επιτροπών.

Η συμφωνία από πέντε σημεία στην οποία κατέληξαν οι δυο ηγέτες έχει ως εξής:

ΠΡΩΤΟ: Δέσμευση για επανένωση της Κύπρου στη βάση μιας διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας και πολιτικής ισότητας όπως περιγράφεται στα σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας.

ΔΕΥΤΕΡΟ: Αναγνώριση του γεγονότος ότι το στάτους κβο είναι απαράδεκτο και ότι η παράταση του θα είχε αρνητικές επιπτώσεις για τους τουρκοκύπριους και τους ελληνοκύπριους.

ΤΡΙΤΟ: Δέσμευση στην πρόταση ότι μια συνολική λύση είναι και επιθυμητή και δυνατή και δεν θα έπρεπε να καθυστερήσει περαιτέρω.

ΤΕΤΑΡΤΟ: Συμφωνία όπως αρχίσει αμέσως μια διαδικασία που θα συνεπάγεται δικοινοτική συζήτηση επί θεμάτων που επηρεάζουν την καθημερινή ζωή των ανθρώπων και ταυτοχρόνως εκείνων που αφορούν ουσιαστικά θέματα, αμφότερα των οποίων θα συμβάλουν

σε μια συνολική λύση.

ΠΕΜΠΤΟ: Δέσμευση να διασφαλιστεί όπως η κατάλληλη ατμόσφαιρα επικρατήσει σε αυτή τη διαδικασία για να είναι επιτυχής, σε σχέση με αυτό, μέτρα ανοικοδόμησης εμπιστοσύνης είναι απαραίτητα τόσο για βελτίωση της ατμόσφαιρας όσο και για βελτίωση της ζωής των Τουρκοκυπρίων και των Ελληνοκυπρίων. Επίσης σε σχέση με αυτό θα πρέπει να τεθεί τερμα στο λεγόμενο παιχνίδι ευθυνών.

Ο Γενικός Γραμματέας του ΑΚΕΛ Δημήτρης Χριστόφιας χαρακτήρισε τη συμφωνία ένα βήμα μπροστά, αλλά τόνισε ότι πολλά θα εξαρτόντο από τη διάθεση των δύο πλευρών για τήρηση των συμφωνηθέντων.

Ο Νίκος Αναστασιάδης, πρόεδρος του ΔΗΣΥ χαρακτήρισε τη συμφωνία πολύ θετικό βήμα ενώ ο Πρόεδρος της ΕΔΕΚ Γ. Ομήρου ανέφερε ότι πρόκειται για συμφωνία στη διαδικασία και ότι είναι πρόωρο να εξαχθεί συμπέρασμα.

Εξ άλλου ο αναπληρωτής Πρόεδρος του ΕΥΡΩΚΟ Ν. Κουτσού υποστήριξε ότι με τη συμφωνία αποτρεπόταν η εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Κυπριακό.

Την επομένη της συνάντησης ο Πρόεδρος Παπαδόπουλος έφυγε για την Αθήνα για να ενημερώσει την ελληνική Κυβέρνηση.